

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

18 février 2020

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi du 21 décembre 1998
relative aux normes de produits ayant
pour but la promotion de modes
de production et de consommation durables
et la protection de l'environnement,
de la santé et des travailleurs
afin d'interdire l'usage
des produits en plastique oxodégradable
et de certains autres à usage unique**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **0160/ (S.E. 2019):**

- 001: Proposition de loi de M. Ben Achour et consorts.
- 002: Modification auteur.
- 003: Amendement.
- 004: Modification auteur.
- 005 et 006: Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

18 februari 2020

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet van
21 december 1998 betreffende de
productnormen
ter bevordering van duurzame productie- en
consumptiepatronen en ter bescherming
van het leefmilieu, de volksgezondheid en
de werknemers, teneinde een verbod in te
stellen op het gebruik van oxo-degradeerbare
kunststofproducten en van sommige andere
kunststofproducten voor eenmalig gebruik**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **0160/ (B.Z. 2019):**

- 001: Wetsvoorstel van de heer Ben Achour c.s.
- 002: Wijziging indiener.
- 003: Amendement.
- 004: Wijziging indiener.
- 005 en 006: Amendementen.

01615

N° 12 DE M. BEN ACHOUR

Art. 2.

Remplacer le point 26° proposé par ce qui suit:

“26° sac en plastique à usage unique: un sac fabriqué entièrement ou partiellement à partir de plastique et qui n’est pas conçu, créé ou mis sur le marché pour être, pendant sa durée de vie, réutilisé pour un usage identique à celui pour lequel il a été conçu; la présente définition comprend exclusivement tous les sacs plastiques légers, d’une épaisseur inférieure à 50 microns, et très légers, d’une épaisseur inférieure à 15 microns, sur la base de la Directive (UE) 2015/720 sur la réduction de la consommation de sacs plastiques légers.”.

JUSTIFICATION

Afin d’apporter plus de clarté quant au type de sac en plastique à usage unique visé par le point 26° dont il est question dans l’article 2, nous suivons les avis reçus par *Zero Waste Europe*, *Recycling Network BeNeLux* et *Comeos*, en précisant et en renforçant la définition qui est donnée. Cela rend l’objectif mesurable et ferme les possibilités d’échappatoires, à l’instar de ce qui est également repris dans la Directive UE.

Malik BEN ACHOUR (PS)

Nr. 12 VAN DE HEER BEN ACHOUR

Art. 2

Het bepaalde onder het voorgestelde 26° vervangen als volgt:

“26° plastic draagtas voor eenmalig gebruik: een zak die geheel of gedeeltelijk van kunststof is gemaakt en die niet werd ontworpen, geproduceerd of in de handel gebracht om binnen zijn levensduur opnieuw te worden gebruikt voor het doel waarvoor hij was ontworpen; deze definitie behelst uitsluitend alle lichte plastic draagtassen, met een wanddikte van minder dan 50 micron, en alle zeer lichte plastic draagtassen, met een wanddikte van minder dan 15 micron, zoals omschreven in Richtlijn (EU) 2015/720 betreffende de vermindering van het verbruik van lichte plastic draagtassen.”.

VERANTWOORDING

Om meer duidelijkheid te scheppen aangaande het type plastic draagtas voor eenmalig gebruik dat in de onder 26° vervatte bepaling van artikel 2 wordt bedoeld, wordt de voorgestelde definitie nauwkeuriger en strikter geformuleerd. Aldus wordt gevolg gegeven aan de adviezen van de verenigingen *Zero Waste Europe*, *Recycling Network BeNeLux* en *Comeos*. In overeenstemming met wat ook de EU-richtlijn ter zake bepaalt, maakt die nieuwe definitie de doelstelling meetbaar en sluit ze uit dat de regel kan worden omzeild.

N° 13 DE M. BEN ACHOUR

Art. 6

Remplacer l'article 9/3 par ce qui suit:

“Art. 9/3. Il est interdit de mettre sur le marché des sacs en plastique à usage unique conçus pour être utilisés en points de vente, couverts ou non, en vue d'emballer et/ou transporter la marchandise lors des achats, à l'exception de:

1° jusqu'à six mois après l'entrée en vigueur de la présente loi, ceux payés par le détaillant avant ladite entrée en vigueur, afin de permettre d'écouler les stocks;

2° ceux scellés par une bande adhésive haute sécurité et/ou des soudures robustes dans les aéroports;

3° ceux destinés à la collecte de déchets;

4° ceux destinés à des usages médicaux;

5° ceux destinés à l'emballage de denrées alimentaires vendues au détail, humides, liquides ou contenant des liquides susceptibles de couler pour autant que le sac soit biosourcé et compostable à domicile. La teneur minimale en matière biosourcée de ces sacs est fixée à 40 % dès septembre 2020 et à 60 % à partir de janvier 2025;

6° ceux très légers destinés à l'emballage primaire de plantes aquatiques et d'animaux aquatiques.”

JUSTIFICATION

Nous entendons préciser qu'une série de sacs à usage unique peuvent échapper au champ d'application de la loi, à défaut d'alternatives existantes aujourd'hui, comme le souligne par ailleurs UNIZO et Comeos dans leurs avis, ce qui a été pris en compte par les Régions respectivement dans leurs décrets et ordonnance visant l'interdiction de la distribution de sacs plastique à usage unique. Les usages médicaux comprennent notamment les pochettes de sang dans le domaine

Nr. 13 VAN DE HEER BEN ACHOUR

Art. 6.

Artikel 9/3 vervangen als volgt:

“Art. 9/3. Het is verboden plastic draagtassen voor eenmalig gebruik, die zijn ontworpen om in al dan niet overdekte verkooppunten te worden gebruikt om goederen bij aankopen te verpakken en/of te vervoeren, in de handel te brengen, met uitzondering van:

1° tot zes maanden na de inwerkingtreding van deze wet, die welke door de kleinhandelaar zijn betaald vóór die inwerkingtreding, teneinde het mogelijk te maken de voorraden op te gebruiken;

2° op de luchthavens, die welke zijn voorzien van een klevende hoge-veiligheidssluiting en/of stevige naden;

3° die welke zijn bestemd voor vuilnisophaling;

4° die welke zijn bestemd voor medisch gebruik;

5° die welke zijn bestemd voor het inpakken van in kleine hoeveelheden verkochte voedingswaren die vochtig of vloeibaar zijn of die vloeistoffen bevatten die kunnen uitlopen, op voorwaarde dat de draagtas op basis van biomateriaal is vervaardigd en geschikt is voor thuiscompostering. Vanaf september 2020 moeten die draagtassen uit minstens 40 % biomateriaal bestaan en vanaf januari 2025 uit minstens 60 % biomateriaal;

6° de zeer lichte plastic draagtassen voor de primaire verpakking van waterplanten en -dieren.”

VERANTWOORDING

De indieners willen verduidelijken dat de wet niet van toepassing is op bepaalde draagtassen voor eenmalig gebruik, omdat er momenteel geen alternatieven voor bestaan. Een en ander wordt trouwens aangegeven in de adviezen van Unizo en Comeos; met dat feit wordt ook rekening gehouden in de gewestelijke decreten c.q. ordonnances tot verbod op de bedeling van plastic draagtassen voor eenmalig gebruik. Het medisch gebruik omvat onder meer de bloedzakjes in een

médical ainsi que les poches d'eau distribuées par la sécurité civile en cas de fortes chaleurs, par exemple, à l'instar de l'exception prévue par le Décret flamand. Il n'empêche donc que des solutions à terme devront être trouvées afin de pouvoir supprimer ces exceptions.

Malik BEN ACHOUR (PS)

medische context, alsook de waterzakjes die bijvoorbeeld bij hittegolven door de civiele bescherming worden uitgedeeld, in navolging van de in het Vlaams decreet opgenomen uitzondering. Niettemin moet op termijn een oplossing worden gevonden om die uitzonderingen te kunnen uitbannen.

N° 14 DE M. BEN ACHOURArt. 6/1 (*nouveau*)**Insérer un article 6/1, rédigé comme suit:**

“Art. 6/1. Dans l’article 17, § 2, 2°, de la même loi du 21 décembre 1998, les mots “des articles 10 à 14” sont remplacés par les mots “des articles 9/1 à 14”.”.

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 8.

Malik BEN ACHOUR (PS)

Nr. 14 VAN DE HEER BEN ACHOURArt. 6/1 (*nieuw*)**Een artikel 6/1 invoegen, luidende:**

“Art. 6/1. In artikel 17, § 2, 2°, van dezelfde wet van 21 december 1998 worden de woorden “van de artikelen 10 tot 14” vervangen door de woorden “van de artikelen 9/1 tot 14”.”.

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 8.

N° 15 DE M. **BEN ACHOUR**

Art. 7

Compléter cet article par un deuxième alinéa, rédigé comme suit:

“La présente loi, à l’exception des dispositions relatives aux sacs en plastique, entre en vigueur à une date déterminée par le Roi et au plus tard le 1^{er} juillet 2021. Les dispositions concernant l’interdiction des sacs en plastique entrent en vigueur six mois après la date de parution de la présente loi au Moniteur belge.”.

JUSTIFICATION

Afin de permettre aux commerçants et au secteur de la grande distribution d’écouler leurs stocks, nous laissons un délai de six mois après la publication de la loi au *Moniteur belge*.

Malik BEN ACHOUR (PS)

Nr. 15 VAN DE HEER **BEN ACHOUR**

Art. 7

Dit artikel aanvullen met een tweede lid, luidende:

“Deze wet treedt, tenzij wat de bepalingen over de plastic draagtassen betreft, in werking op een door de Koning bepaalde datum, en uiterlijk op 1 juli 2021. De bepalingen aangaande het verbod op het gebruik van plastic draagtassen treden in werking zes maanden na de bekendmaking van deze wet in het Belgisch Staatsblad.”.

VERANTWOORDING

Om de handelaars en de sector van de grootdistributie de gelegenheid te bieden hun voorraad op te gebruiken, beogen de indieners van het amendement een overgangperiode van zes maanden na de bekendmaking van de wet in het *Belgisch Staatsblad*.

N° 16 DE M. DE MAEGD

(sous-amendement à l'amendement n° 21)

Art. 6

Dans l'article 9/3 proposé, remplacer le 1° par ce qui suit:

"1° ceux scellés par une bande adhésive haute sécurité et/ou des soudures robustes;"

JUSTIFICATION

Cet amendement supprime les mots "dans les aéroports", il apparaît que ce genre de sac de sécurité est utilisé également dans d'autres lieux. Il est plus raisonnable d'indiquer l'exception sans spécifier le lieu d'utilisation.

En outre, il apparaît que ce genre de sacs plastiques peut se sceller de différentes manières, soit par une bande adhésive, soit par des soudures robustes. Raison pour laquelle sont ajoutés les mots "et/ou" à la place de "et".

Michel DE MAEGD (MR)

Nr. 16 VAN DE HEER DE MAEGD

(subamendement op amendement nr. 21)

Art. 6

In het voorgestelde artikel 9/3 het bepaalde onder 1° vervangen door wat volgt:

"1° die welke zijn voorzien van een klevende hoge-veiligheidssluiting en/of stevige naden;"

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de woorden "op de luchthavens," weg te laten; dit soort veiligheidsdraagtassen blijkt immers ook op andere plaatsen te worden gebruikt. Het is dus beter de uitzondering aan te geven zonder de plaats van het gebruik uitdrukkelijk te vermelden.

Bovendien kan dit soort plastic draagtassen kennelijk op meerdere manieren worden gesloten, zowel door een klevende sluiting als door stevige naden. Om die reden beoogt dit amendement het woord "en" te vervangen door de woorden "en/of".

N° 17 DE MME DIERICK ET CONSORTS

Art. 7

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 7. La présente loi entre en vigueur le 3 juillet 2021.”

JUSTIFICATION

La directive 2019/904 de l’UE prévoit que l’article 5 doit être transposé d’ici le 3 juillet 2021 au plus tard. Afin d’accorder à chacun le temps d’adaptation nécessaire, nous proposons de fixer l’entrée en vigueur de la loi proposée au 3 juillet 2021.

Nr. 17 VAN MEVROUW DIERICK c.s.

Art. 7

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 7. Deze wet treedt in werking op 3 juli 2021.”

VERANTWOORDING

De EU-richtlijn 2019/904 bepaalt dat artikel 5 uiterlijk tegen 3 juli 2021 moet worden omgezet. Om iedereen de nodige tijd te geven om zich aan te passen, stellen wij voor om deze wet in werking te laten treden op 3 juli 2021.

Leen DIERICK (CD&V)
Wouter RASKIN (N-VA)
Bert WOLLANTS (N-VA)
Yngvild INGELS (N-VA)
Vincent VAN QUICKENBORNE (Open Vld)

N° 18 DE MME **DIERICK ET CONSORTS**
(sous-amendement à l'amendement n° 21)

Art. 6

Dans l'article 9/3 proposé, apporter les modifications suivantes:

1° compléter l'alinéa 1^{er} par un 6° rédigé comme suit:

"6° ceux très légers en plastique d'une épaisseur inférieure à 15 microns destinés à l'emballage de denrées alimentaires fraîches lorsqu'ils sont nécessaires à des fins d'hygiène et de sécurité alimentaire."

2° compléter l'article 9/3 par un alinéa 2 rédigé comme suit:

"Le Roi peut prévoir des exceptions à l'interdiction prévue à l'alinéa 1^{er}."

JUSTIFICATION

Le présent amendement tend à prévoir une exception supplémentaire à l'usage des sacs en plastique très légers, qui sont actuellement encore nécessaires à des fins d'hygiène ou de sécurité alimentaire pour les denrées fraîches telles que la viande ou le poisson. Il n'existe pas encore suffisamment d'alternatives réalistes et abordables offrant les mêmes garanties en termes de sécurité alimentaire, d'hygiène et d'étanchéité. Les très petits commerçants ne disposent pas d'une alternative valable. Le présent amendement dispose également que le Roi peut, si nécessaire, prévoir d'autres exceptions supplémentaires.

Nr. 18 VAN MEVROUW **DIERICK c.s.**
(subamendement op amendement nr. 21)

Art. 6

In het voorgestelde artikel 9/3, de volgende wijzigingen aanbrengen:

1° het eerste lid aanvullen met een bepaling onder 6°, luidende:

"6° zeer lichte plastic draagtassen met een wanddikte van minder dan 15 micron die bestemd zijn voor het verpakken van verse voedingsmiddelen voor hygiënische redenen en redenen van voedselveiligheid."

2° artikel 9/3 aanvullen met een tweede lid, luidende:

"De koning kan uitzonderingen bepalen op het in het eerste lid bedoelde verbod."

VERANTWOORDING

Dit amendement bevat een bijkomende uitzondering voor zeer lichte plastic draagtassen die vandaag nog nodig zijn voor verse voeding zoals vlees of vis voor hygiënische redenen en redenen van voedselveiligheid. Er zijn nu nog onvoldoende haalbare en betaalbare alternatieven die dezelfde waarborgen bieden inzake voedselveiligheid, hygiëne en lektheid. Zeker kleine handelaars beschikken niet over een volwaardig alternatief. Daarnaast stelt dit amendement dat de koning nog bijkomende uitzonderingen kan bepalen, mocht dit nodig zijn.

Leen DIERICK (CD&V)
Wouter RASKIN (N-VA)
Bert WOLLANTS (N-VA)
Yngvild INGELS (N-VA)
Vincent VAN QUICKENBORNE (Open Vld)

N° 19 DE M. **VAN QUICKENBORNE ET CONSORTS**
(sous-amendement à l'amendement n° 21)

Art. 6

Compléter l'article 9/3 proposé par un alinéa 2 rédigé comme suit:

“Le Roi peut prévoir des exceptions à l'interdiction prévue à l'alinéa 1^{er}.”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement dispose que le Roi peut, si nécessaire, prévoir d'autres exceptions supplémentaires.

Nr. 19 VAN DE HEER **VAN QUICKENBORNE c.s.**
(subamendement op amendement nr. 21)

Art. 6

Het voorgestelde artikel 9/3 aanvullen met een tweede lid, luidende:

“De koning kan uitzonderingen bepalen op het in het eerste lid bedoelde verbod.”.

VERANTWOORDING

Dit amendement stelt dat de koning nog bijkomende uitzonderingen kan bepalen, mocht dit nodig zijn.

Vincent VAN QUICKENBORNE (Open Vld)
Leen DIERICK (CD&V)
Wouter RASKIN (N-VA)
Bert WOLLANTS (N-VA)
Yngvild INGELS (N-VA)

N° 20 DE M. DE MAEGD

Art. 7

Remplacer les mots “au plus tard le 1^{er} juillet 2021” **par les mots** “*au plus tard le 3 juillet 2021*”.

JUSTIFICATION

On modifie la date afin de coller au mieux à la directive européenne. Dès lors, la date du 1^{er} juillet 2021 est remplacée par celle du 3 juillet 2021.

Michel DE MAEGD (MR)

Nr. 20 VAN DE HEER DE MAEGD

Art. 7

De woorden “uiterlijk op 1 juli 2021” **vervangen door de woorden** “*uiterlijk op 3 juli 2021*”.

VERANTWOORDING

De indiener beoogt de datum te wijzigen om beter aan te sluiten op de Europese Richtlijn. Daarom wordt als datum 3 juli 2021 voorgesteld in plaats van 1 juli 2021.

N° 21 DE M. BEN ACHOUR

Art. 6

Remplacer l'article 9/3 proposé par ce qui suit:

“Art. 9/3. Il est interdit de mettre sur le marché des sacs en plastique à usage unique conçus pour être utilisés en points de vente, couverts ou non, en vue d'emballer et/ou transporter la marchandise lors des achats, à l'exception de:

1° ceux scellés par une bande adhésive haute sécurité et/ou des soudures robustes dans les aéroports;

2° ceux destinés à la collecte de déchets;

2° ceux destinés à des usages médicaux;

4° ceux destinés à l'emballage de denrées alimentaires vendues au détail, humides, liquides ou contenant des liquides susceptibles de couler pour autant que le sac soit biosourcé et compostable à domicile. La teneur minimale en matière biosourcée de ces sacs est fixée à 40 % dès septembre 2020 et à 60 % à partir de janvier 2025;

5° ceux très légers destinés à l'emballage primaire de plantes aquatiques et d'animaux aquatiques.”

JUSTIFICATION

Nous entendons préciser qu'une série de sacs à usage unique peuvent échapper au champ d'application de la loi, à défaut d'alternatives existantes aujourd'hui, comme le souligne par ailleurs UNIZO et Comeos dans leurs avis, ce qui a été pris en compte par les Régions respectivement dans leurs décrets et ordonnance visant l'interdiction de la distribution de sacs plastique à usage unique. Les usages médicaux comprennent notamment les pochettes de sang dans le domaine médical ainsi que les poches d'eau distribuées par la sécurité

Nr. 21 VAN DE HEER BEN ACHOUR

Art. 6.

Artikel 9/3 vervangen als volgt:

“Art. 9/3. Het is verboden plastic draagtassen voor eenmalig gebruik, die zijn ontworpen om in al dan niet overdekte verkooppunten te worden gebruikt om goederen bij aankopen te verpakken en/of te vervoeren, in de handel te brengen, met uitzondering van:

1° op de luchthavens, die welke zijn voorzien van een klevende hoge-veiligheidssluiting en/of stevige naden;

2° die welke zijn bestemd voor vuilnisophaling;

3° die welke zijn bestemd voor medisch gebruik;

4° die welke zijn bestemd voor het inpakken van in kleine hoeveelheden verkochte voedingswaren die vochtig of vloeibaar zijn of die vloeistoffen bevatten die kunnen uitlopen, op voorwaarde dat de draagtas op basis van biomateriaal is vervaardigd en geschikt is voor thuiscompostering. Vanaf september 2020 moeten die draagtassen uit minstens 40 % biomateriaal bestaan en vanaf januari 2025 uit minstens 60 % biomateriaal;

5° de zeer lichte plastic draagtassen voor de primaire verpakking van waterplanten en -dieren.”

VERANTWOORDDING

De indieners willen verduidelijken dat de wet niet van toepassing is op bepaalde draagtassen voor eenmalig gebruik, omdat er momenteel geen alternatieven voor bestaan. Een en ander wordt trouwens aangegeven in de adviezen van Unizo en Comeos; met dat feit wordt ook rekening gehouden in de gewestelijke decreten c.q. ordonnanties tot verbod op de bedeling van plastic draagtassen voor eenmalig gebruik. Het medisch gebruik omvat onder meer de bloedzakjes in een medische context, alsook de waterzakjes die bijvoorbeeld bij

civile en cas de fortes chaleurs, par exemple, à l'instar de l'exception prévue par le Décret flamand. Il n'empêche donc que des solutions à terme devront être trouvées pour écarter toute exception.

Malik BEN ACHOUR (PS)

hittegolven door de civiele bescherming worden uitgedeeld, in navolging van de in het Vlaams decreet opgenomen uitzondering. Niettemin moet op termijn een oplossing worden gevonden om elke uitzondering uit te bannen.

N° 22 DE M. BEN ACHOUR

Art. 7

Compléter cet article par un deuxième alinéa, rédigé comme suit:

“Par dérogation à l’alinéa précédent, l’article 6 entre en vigueur six mois après la publication de la présente loi au Moniteur belge. Les sacs en plastique payés par le détaillant avant cette date peuvent encore être écoulés pendant une période de six mois à partir de cette date.”

JUSTIFICATION

Afin de permettre aux commerçants et au secteur de la grande distribution d’écouler leurs stocks, nous laissons un délai de six mois après l’adoption de la loi par le Parlement.

Malik BEN ACHOUR (PS)

Nr. 22 VAN DE HEER BEN ACHOUR

Art. 7

Dit artikel aanvullen met een tweede lid, luidende:

“In afwijking van het vorige lid treedt artikel 6 in werking zes maanden na de bekendmaking van deze wet in het Belgisch Staatsblad. De plastic draagtassen die door de kleinhandelaar zijn betaald vóór die datum, mogen vanaf die datum nog gedurende zes maanden van de hand worden gedaan.”

VERANTWOORDING

Om de handelaars en de sector van de grootdistributie de gelegenheid te bieden hun voorraad op te gebruiken, beogen de indieners van het amendement een overgangperiode van zes maanden na de bekendmaking van de wet in het *Belgisch Staatsblad*.